

## ■新闻述评

□胡唯敏

# 孟买惨案对印度外交政策走向的影响

“9·11”事件。

印度总理曼莫汗·辛格11月27日在全国电视讲话中说,恐怖袭击是印度政府和民众无法容忍的,印度政府将尽最大努力根除恐怖活动。他同时暗示恐怖分子来自于邻国,并用强硬的口气表示,印度不能容忍邻国成为对印度发动袭击的根据地,如果邻国不采取必要的措施,就将为此付出代价。印度警方则更加明确地表示,这次袭击孟买的恐怖分子是以巴基斯坦为基地的。巴基斯坦方面立即对此作出了反应,巴基斯坦总统扎尔达里和外交部长库雷西分别发表讲话,坚决否认巴方与孟买恐怖袭击事件有任何关联。

辛格政府执政5年来,一直采取相对柔和的对外政策。在国民党领导的印度希望推进印巴和平进程,两国也都为此采取了一些和解措施。由于宗教冲突等原因,印巴之

间曾经爆发三次战争,印巴对立使印度不得不面临极大的安全与军事压力。因此从国家整体利益的角度来说,印度现政府希望缓和印巴矛盾,以便减轻来自西线的压力,在经济、科技和军事领域投入更多的力量,实现多年来的大国梦想。然而,孟买恐怖袭击事件对印度目前的对外政策造成了巨大冲击。印度最大的反对党印度人民党领袖阿德瓦尼11月27日在孟买恐怖袭击发生后对媒体表示,恐怖袭击事件证明目前执政的国大党的对外政策是无效的。

鉴于明年3月印度将举行大选,在此关键时刻发生如此大规模的恐怖事件,很容易激起民众的民族主义情绪,不论是国大党抑或是印度人民党,都无法对民意的走向视而不见。因此一般分析认为,在孟买恐怖袭击事件发生后,印度的对外政策将呈现强硬化的

## 泰反政府民盟结束在总理府的示威活动

泰

反

政

府

民

盟

结

束

在

总

理

府

的

示

威

活

动

泰

国

家

民

族

抗

对

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府

民

反

政

府